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ВВЕДЕНИЕ 

 

В условиях нестабильности рыночной конъюнктуры, обуслов-

ленной динамизмом внешней среды, в которой работают предпри-

ятия, место и роль планирования производства возрастают. Хозяйст-

венные решения, принимаемые в условиях риска, требуют тща-

тельного технико-экономического обоснования, прогнозирования как 

будущего результата, так и условий его реализации, что можно осу-

ществить только с помощью средств и методов планирования. Поэто-

му изучение теории и практики процесса планирования занимает 

важное место в подготовке специалистов экономико-управленческого 

профиля. 

Целью настоящего практикума является формирование у сту-

дентов в процессе обучения навыков в принятии управленческих ре-

шений планового характера, в поиске оптимизации хозяйственной 

деятельности. Предлагаемый практикум разработан в соответствии с 

рабочей программой курса «Планирование производства» и является 

дополнением  лекционного курса. Основное внимание здесь уделено 

развитию навыков по решению конкретных задач и производствен-

ных ситуаций, встречающихся в хозяйственной практике. 

 

Тема 1. МЕТОДОЛОГИЯ ТАКТИЧЕСКОГО  

ПЛАНИРОВАНИЯ 

 

Тактический план представляет собой развёрнутую программу 

всей производственной, хозяйственной и социальной деятельности 

предприятия, направленную на выполнение заданий стратегического 

плана при наиболее полном и рациональном использовании матери-

альных, трудовых, финансовых и природных ресурсов. 

Тактический план выполняет три основные функции: прогнози-

рования, координации и контроля. 

Чтобы тактический план выполнял возложенные на него функ-

ции, он должен удовлетворять следующим требованиям:  

1. Гибкость плана. 

2. Полнота планирования. 

3. Поддержка со стороны высшего руководства. 

4. Комплексность планирования. 

5. Ответственность за разработку и выполнение планов. 

7. Точность, ясность, лаконичность формулировки плана. 



 4 

8. Участие исполнителей в разработке плана. 

В расширенном варианте тактический план содержит следую-

щие разделы: 

− экономическая эффективность производства; 
− нормы и нормативы; 

− производство и реализация продукции; 

− материально-техническое обеспечение производства; 

− персонал и оплата труда; 

− издержки производства, прибыль и рентабельность; 

− инновации; 

− инвестиции и капитальное строительство; 

− охрана природы и рациональное использование природных ре-

сурсов; 

− социальное развитие коллектива; 
− фонды специального назначения; 

− финансовый план.  

 

Тест 

1. Укажите правильный состав функций тактического плана: 

1. Прогнозирование, контроль, анализ, регулирование. 

2. Контроль, учет анализ, организация, координация. 

3. Прогнозирование, координация, контроль. 

2. Исключите метод, не свойственный обеспечению координа-

ции планов: 

1.Планирование важнейших ресурсов и объектов. 

2. Применение различных методов обоснования плановых ре-

шений. 

3.Проверка согласованности различных разделов плана. 

4. Применение нормативно-технических и методических доку-

ментов. 

5. Последовательность составления разделов плана. 

3. Исключите фактор, не относящийся к требованиям, предъ-

являемым к тактическому плану: 

1. Гибкость. 

2. Полнота планирования. 

3. Поддержка со стороны высшего руководства. 

4. Комплексность планирования. 

5. Ответственность за разработку и выполнения. 

6. Дополнение плана системой бюджетов. 
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7. Приоритет текущих решений над планом. 
8. Участие исполнителей в разработке. 
4. Укажите метод, не направленный на повышение гибкости 

планирования: 
1. Дополнение тактического плана системой бюджетов. 
2. Разработка нескольких вариантов плана. 
3. Гибкость в оценке результатов. 
4. Точность, ясность, лаконичность формулировки плана. 
5. Сочетание эффективного планирования с заинтересованно-

стью исполнителей. 
5. Исключите раздел, не входящий в тактический план предпри-

ятия: 
1. Экономическая эффективность производства. 
2. Нормы и нормативы. 
3. Производство и реализация продукции. 
4. Материально-техническое обеспечение производства. 
5. Персонал и оплата труда. 
6. План по издержкам. 
7. План по продажам. 
8. План инноваций. 
9. Инвестиции. 
10. Финансовый план. 
11. Охран природы. 
12. Социальное развитие. 
6. Исключите фактор, не характеризующий особенности так-

тического плана: 
1. Более высокая значимость нормативной базы. 
2. Наличие показателей оценки уровня эффективности работы 

структурных подразделений. 
3. Анализ выполнения плана за предшествующий период. 
4. Ориентация на развитие внутрипроизводственного коммерче-

ского расчета. 
5. Ориентация на конечные показатели хозяйственной деятель-

ности предприятия. 

 

Тема 2. ПЛАНИРОВАНИЕ МАРКЕТИНГА И 

РЕКЛАМНЫХ МЕРОПРИЯТИЙ 

 

План маркетинга представляет собой комплекс мероприятий, 

направленных на выявление потребностей рынка, информирование 

клиентов (заказчиков) о возможностях фирмы по удовлетворению их 
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потребностей, установление каналов сбыта и продвижения товаров 

(услуг), установление ценовых диапазонов в зависимости от принятой 

стратегии фирмы, заключение договоров о поставках товаров. 

Структура ежегодного плана маркетинга, как правило, включает 

в себя: 

1. Введение. 

2. Цели деятельности фирмы на планируемый период. 

3. Анализ состояния рынка. 

4. Цели плана маркетинга. 

5. Программу маркетинга. 

6. Смета расходов на маркетинг. 

7. Контроль и текущая проверка исполнения. 

8. Оценка эффективности реализации плана маркетинга. 

 

Практические задания. 

Задача 2.1. 

По результатам маркетинговых исследований предполагается 

увеличить долю предприятия на рынке с 10 до 11,5 % при потенциаль-

ной емкости рынка 180 единиц изделий. Определите дополнительную 

прибыль предприятия в плановом году, если прибыль на одно изделие 

составляет 890 ден. ед., а емкость рынка не изменяется. Затраты на 

маркетинговые мероприятия за год составляют 185 млн. ден. ед. 

Задача 2.2. 

Определить возможный эффект от рекламы на предприятии, ес-

ли условно годовой товарооборот составляет 40 млн. руб. После про-

ведения рекламы планируется, что он составит 46 млн. руб. Сложив-

шаяся рентабельность до рекламы – 3 % к обороту. Расходы на 

рекламу – 50 тыс. руб. 

Задача 2.3. 

Разработать программу маркетинга на самостоятельно выбран-

ный вид продукции отечественного производителя с обязательным 

отражением и аргументированным обоснованием следующих разде-

лов: 

− целевых групп потребителей; 

− определение политики цен, скидок, кредитов; 

− мероприятия по продвижению товара на рынок; 

− формирование каналов сбыта; 
− рекламные мероприятия.  
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Тема 3. ПЛАНИРОВАНИЕ ПРОДАЖ 

 

План продаж продукции и услуг формируется на основе договоров 

с потребителями, а также с поставщиками материалов, заготовок, по-

луфабрикатов, комплектующих изделий. К основным показателям 

плана относятся: номенклатуре продукции и услуг каждого вида, объ-

ем реализуемой продукции в натуральном и стоимостном выражении. 

Работа по планированию продаж заканчивается формирование 

«портфеля» заказов или плана продаж.  

 

Практические задания 

Задача 3.1. 

При реализации продукции предприятие ориентируется на три 

сегмента рынка. В первом сегменте объем продаж в отчетном году 

составил 54 млн. единиц продукции при емкости рынка в этом сег-

менте 1980 млн. единиц. Предполагается, что в плановом периоде (го-

ду) емкость рынка в этом сегменте возрастет на 3 %, доля предпри-

ятия – на 5%. Во втором сегменте доля предприятия составляет 4%, 

объем продаж – 75 млн. единиц. Предполагается, что емкость рынка 

возрастет на 11%, при этом доля предприятия в этом сегменте увели-

чится до 8%. В третьем сегменте емкость рынка составляет 45 млн. 

единиц, доля предприятия – 0,12. Изменений емкости рынка не пред-

видится, объем продаж предприятия сократится на 1 млн. единиц. 

Определить объем продаж предприятия в плановом году при 

вышеуказанных условиях. 

Задача 3.2. 

Сделать обоснованный выбор целевого сегмента рынка по сле-

дующим данным. 

Уровень рентабельности продукции по сегменту А – 12 %; сег-

менту Б – 25 %; сегменту В – 9 %. 

Объем предложения на рынке составляет 80 % объема спроса, 

или 600 тыс.шт. в год, при этом в структуре спроса на сегмент А при-

ходится 30 % общего объема, на сегмент Б – 25 %, сегмент В – 45 %, 

в структуре предложения – соответственно 55 %, 25 % и 20 %. 

Задача 3.3. 

Определить проект плана товарооборота по товарным группам 

продукции на планируемый 2009 год, используя метод скользящей 

средней. Планируемый объем реализации по всем группам продукции 

составляет 354 млн. руб. Исходные данные представлены в таблице: 



 8 

Фактическая доля товарной группы, % 
Товарная группа 

2004 г. 2005 г. 2006 г. 2007 г. 2008 г. 
Литейная продукция 

Штамповочная про-

дукция 

Ковочная продукция 

Прокатная продукция 

Метизы 

18,2 

12,4 

20,5 

23,8 

25,1 

19,1 

12,8 

21,6 

25,3 

21,2 

18,8 

12,8 

25,6 

26,4 

16,4 

17,5 

15,9 

20,3 

27,6 

18,7 

16,9 

17,6 

26,3 

30,8 

8,4 

ИТОГО 100 100 100 100 100 

 

Задача 3.4. 

Предприятие имеет заявки потребителей на производство и по-

ставку изделий МС1, МС2, МС3 и МС4. Объем производства изделий 

ограничен производственной мощностью предприятия, обеспечи-

вающей выпуск 6000 шт. изделий. Определить вариант, обеспечи-

вающий максимальную прибыль от продаж. Исходные данные по из-

делиям приведены в таблице: 

 

Изделия 
Показатели 

Ед. 

изм. МС1 МС2 МС3 МС4 

Объем производства  

и реализации 
шт. 3000 2800 2000 2500 

Удельные переменные  

издержки 
руб./шт. 26000 24000 23000 20000 

Постоянные издержки тыс.руб. 90000 90000 90000 90000 

Цена руб./шт. 67000 76900 81500 70000 

 

Задача 3.5. 

Определить объем реализации продукции, при котором пред-

приятие получит планируемый валовой доход в размере 40000 

тыс.руб. Планируемые удельные переменные издержки – 44,0 тыс. 

руб./шт., постоянные – 240000 тыс. руб., рыночная цена – 60,0 тыс. 

руб. 

 

Тема 4. ПЛАНИРОВАНИЕ ПРОИЗВОДСТВА  

ПРОДУКЦИИ 

 

Планирование производства продукции на предприятии осуще-

ствляется на основании плана продаж, наличия производственной 

мощности, возможности технической базы и кадрового потенциала. 
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К основным показателям плана производства относятся: объем 

товарной, валовой и чистой продукции.  

Плановый объём товарной продукции рассчитывается по фор-

муле (1): 

 ∑∑
==

+⋅=
m

j

i

п

i

iПiТ УЦАП
11

)( ,  (1) 

где ПiА  – план выпуска i-го вида продукции в натуральном выраже-

нии;  

iЦ  – действующая оптовая цена i-го вида продукции;  

n  – количество видов продукции;  

iУ  – объём услуг и работ i-го вида промышленного характера;  

m  – количество видов работ промышленного характера. 

Объём валовой продукции рассчитывается по формуле: 

 )()( нкнкТВ ИИННПП −+−+= ,  (2) 

где нк НН , , – остатки незавершенного производства (НЗП ) в стоимо-

стном выражении на конец и начало планового периода соответст-

венно;  

нк ИИ ,  – остатки инструментов и приспособлений собственного 

производства на конец и начало планового периода. 

В натуральном выражении (шт., м, кг и т.д.) объем НЗП  по i-му 

изделию определяется по формуле (3): 

 цicymiкi TNН ⋅= ,  (3) 

где cymiN  – среднесуточный выпуск изделий i-го наименования, 

шт/сут.; 

цiT  – длительность производственного цикла i –го изделия, 

(дни). 

По трудоемкости объем НЗП  по i-му изделию составит: 

 гоmiиздiцicymiкi kTTNН ⋅⋅⋅= ,  (4) 

где издiT  – нормативная трудоемкость изготовления единицы i-го из-

делия, ч;  

готi
k  – средний коэффициент готовности i-го изделия,  
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готik  = 0,3-0,8. 

Коэффициент готовности определяется отношением трудоемко-

сти выполненных операций технологического процесса к общей тру-

доемкости: 

 
изд

работвып

гот
Т

Т
К

.= ,  (5) 

В денежном выражении (руб.) объем незавершенного производ-

ства по i-му изделию определится по формуле: 

 нзiиздiцiсутiki kSTNN ⋅⋅⋅= ,  (6) 

где издiS  – себестоимость i-го изделия, руб.;  

нз
К  – коэффициент нарастания затрат по изделию i-го наименова-

ния. 

Коэффициент нарастания затрат представляет отношение средней 

себестоимости изделия в НЗП к его полной себестоимости в годовом ви-

де.  

Плановый объём чистой продукции рассчитывается по форму-

лам: 

 азтч ОМПП −−= ,  (7) 

 бч ПЗПП += ,  (8) 

где МЗ  – материальные затраты, включаемые в себестоимость про-

дукции;  

аО  – амортизационные отчисления на полное восстановления ос-

новных фондов;  

ЗП  – заработная плата с начислениями на неё;  

бП  – прибыль от реализации продукции. 

 ∑
=

⋅=
n

i

гiчпiч NНП
1

,  (9) 

где гiN  – годовой объем выпуска изделий i-го наименования, шт.;  

чпiН  – норматив чистой продукции единицы i-го изделия, 

руб./шт.;  

n  – число наименований выпускаемых изделий. 
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 нiакоiчпi ПРLН ++= )( ,  (10) 

где  oiL  – заработная плата производственных рабочих, руб./шт.;  

)(акР  – косвенные расходы за вычетом амортизационных отчис-

лений от сложности основных фондов, руб./шт.;  

нiП  – нормативная прибыль изделия i-го наименования, руб./шт.: 

 100/нiобрiнi PSП ⋅= ,  (11) 

где обрiS  – себестоимость обработки изделия i-го наименования, 

руб./шт.;  

нiР  – нормативная рентабельность изделия i –го наименования, %. 

Важное значение при анализе выполнения производственной 
программы отводится анализу ритмичности производства. Ритмич-
ность характеризует равномерность выпуска продукции, установлен-
ную планом производства.  

На данном этапе анализа проводится  оценка качества продук-
ции. Для этого определяется средний коэффициент сортности по фор-
муле: 

 
с

n

i

ii

сорт
ЦN

ЦN

К
1

1

)(

⋅

⋅
=

∑
= ,  (12) 

где  iN  –товарная продукция i-го сорта в натуральном выражении;  

iЦ  – цена единицы продукции i-го сорта;  

N  – общий товарный выпуск продукции в натуральном выраже-

нии;  

сЦ1  – цена единицы продукции первого сорта;  

n  – количество сортов продукции. 

Расчеты загрузки и пропускной способности оборудования и площа-

дей проводятся с целью определения возможности выполнения произ-

водственной программы.  

Загрузка оборудования определяется по каждой группе оборудо-

вания: 

 
вн

n

ii

об
k

tN

Q
⋅

⋅
=

∑
60

1 ,  (13) 
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где обQ  – загрузка группы оборудования, ч;  

iN  – программа запуска (выпуска) изделия i-го наименования, 

шт.;  

ipt  – норма времени обработки i-го изделия  на оборудовании ка-

ждой группы, мин/шт.;  

внk  – коэффициент выполнения норм;  

n  – число наименований изделий. 

Пропускная способность группы оборудования обP (ч): 

 СFР дроб ⋅= ,  (14) 

где дрF  – действительный фонд времени работы единицы оборудова-

ния в планом периоде, ч.;  

С  – количество единиц оборудования. 

 )01,01( β−⋅⋅⋅= fТNF смрдр ,  (15) 

где рN  – число рабочих дней в плановом периоде, дн.;  

смТ  – продолжительность смены, ч/см;  

f  – сменность работы оборудования, см/д.;  

β  – потери времени на ремонт оборудования, %53 −=β . 

Коэффициент загрузки оборудования по группам: 

 
об

об
об

Р

Q=η ,  (16) 

при роб.η  >1 – перегрузка оборудования, обQ > обР , т.е. «узкое 

место»; при роб.η <1 – недогрузка оборудования, т.е. обQ < обР . 

Загрузка сборочных площадей плQ (м
2
/дн.): 

 ∑ ⋅⋅=
n

цiiiпл TSNQ
1

,  (17) 

где  iN  – количество собираемых изделий i-го наименования, шт;  

iS  – площадь, необходимая для сборки изделия i-го наименова-

ния, м
2
/ед.;  

цiТ  – длительность производственного цикла сборки i-го изделия, 

дн.  



 13 

Пропускная способность сборочных площадей площР .(м
2
/дн.): 

 дцплощ FSР ⋅= ,  (18) 

где  цS  – производственная площадь цеха, м
2
;  

дF  – действительный фонд времени использования квадратного 

метра площади, дн. 

Производственная мощность предприятия – это максимально 

возможный годовой объем производства продукции и выполняемых 

услуг в номенклатуре и структуре, установленных планом, при пол-

ном использовании оборудования и площадей. Для плановых расчё-

тов определяют среднегодовую производственную мощность: 

 
1212

ллвввв
вхср

ТМТМ
MМ

⋅−⋅+= ,  (19) 

где  срМ  – среднегодовая производственная мощность;  

вхМ  – мощность входящая (на начало планового года);  

нвМ  – мощность, вводимая в плановом году;  

лМ  – мощность, ликвидируемая в плановом году;  

ввТ  – время в целых месяцах с момента ввода мощности до конца 

года;  

лТ  – время в целых месяцах с момента выбытия (ликвидации) 

мощности до конца планового года;  

12 – число месяцев в году. 

Производственная мощность механического цеха (участка) оп-

ределяется по ведущей группе оборудования: 

 ведплведдмех ТFМ .. /= ,  (20) 

где мехМ  – мощность механического цеха(участка), шт.;  

веддF .  – действительный фонд времени работы ведущей группы 

оборудования, ч;  

ведплТ .  – плановая трудоемкость изготовления одного изделия на 

ведущей группе оборудования, ч/шт. 

Плановая трудоемкость определяется по формуле (25): 

 внведфведпл kТТ /.. = ,  (21) 
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где ведфТ .  – фактическая трудоемкость изготовления одного изделия 

на ведущей группе оборудования, ч/шт.;  

внk  – планируемый коэффициент выполнения норм. 

Производственная мощность сборочного цеха при однономенк-

латурной программе определяется по формуле: 

 
цii

д
сб

TS

F
М

⋅
= ,  (22) 

где дF  – действительный фонд времени полезной площади цеха, м.: 

 '
дцд FSF ⋅= ,  (23) 

где  цS  – полезная площадь сборочного цеха, м
2
;  

'

дF – действительный фонд времени 1 м
2
 полезной площади, ч; 

iS  – площадь под сборку одного i-го изделия, м
2
/шт.;  

цiT  – длительность цикла сборки изделия, ч. 

Практические задания 

Задача 4.1. 

Производство продукции на предприятии, выпускающем рези-

нотехнические изделия, характеризуется следующими данными: 

Исходные данные: 

 

Выпуск, натураль-

ные единицы Ассортимент продукции 

план факт 

Оптовая цена 

за единицу, 

руб. 

Ремни приводные, 

тыс.усл.единиц 

Ремни вентиляторные, 

тыс.штук 

Рукава всех видов, тыс.пог.м. 

Формовые изделия, т. 

Неформовые изделия, т. 

 

8500 

 

1200 

11500 

8150 

6700 

 

8800 

 

1100 

11300 

8200 

6700 

 

960 

460 

 

2040 

4800 

2850 

 

Проанализировать выполнение плана в целом и по номенклатуре. 

Задача 4.2. 

Цех в течение года выполнял производственную программу по 

выпуску продукции (в тоннах) следующим образом: 
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                                План            Факт 

I декада                   22002            100 

II декада                 2200 2            300 

III декада                2300              2400 

Рассчитать коэффициент ритмичности. 

Задача 4.3. 

Завод производит 100 тыс. т. полимера трех сортов. Оптовые це-

ны 1 т. полимера высшего сорта 650 руб., I сорта – 600 руб., II сорта – 

580 руб. В отчетном периоде предприятие выпустило продукта выс-

шего сорта 20 тыс.т., I сорта – 70 тыс.т. и II сорта – 10 тыс.т. Опреде-

лить коэффициент сортности. 

Задача 4.4. 

Выполнение цехом плана по выпуску изделий характеризуется 

следующими данными: 

                                          План         Факт 

Производственная программа 

по выпуску (в тыс.руб.): 

формовочных изделий                          22500        22680 

неформовых изделий                  8100          7950 

рукавов всех видов                               660            665 

труб полиэтиленовых ВД                    475            460 

труб полиэтиленовых НД                    115            118 

в натуральном выражении (в т.) 

по сортам 

высшего сорта                                        500           600 

I сорта                                                       800           900 

II сорта                                                      200           300 

План на месяц (в т.) с разбивкой 

по декадам: 

I декада                                                       50             40 

II декада                                                     60              70 

III декада                                                    60             80 

Определить выполнение производственной программы по объе-

му и ассортименту. Проанализировать качество выпускаемой продук-

ции. Определить коэффициент ритмичности работы цеха по декадам 

на протяжении работы за месяц. 

Задача 4.5. 

Предприятием запланировано на следующий год: реализация 

основной продукции на сумму 620 млн. руб., работ промышленного 
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характера на 50 млн. руб.; снижение объема готовой продукции на 

складе на конец года на 40 млн. руб. Процент материальных затрат и 

амортизационных отчислений составляет 60 % стоимости товарной 

продукции. Размер незавершенного производства на конец периода 

увеличится на 30 млн. руб. Определить объем товарной, валовой и 

чистой продукции предприятия. 

Задача 4.6. 

Планом предприятия предусмотрено: 

а) производство и поставка изделий: УСТ1 – 1000 шт. по цене 

250 тыс. руб.; УСТ2 – 1500 шт. по цене 160 тыс.руб.; УСТ3 – 2000 шт. 

по цене 150 тыс. руб.; 

б) изготовление полуфабрикатов в объеме 80 млн.руб., в том 

числе: для поставки другими предприятиям – 50 %; для собственного 

производства – 50 %; 

Задача 4.7. 

Определить нормативы чистой продукции изделий и объем чис-

той продукции предприятия на планируемый период по данным таб-

лицы: 

 
Показатели Изделия, Ni 

Наименование 
Обо-

значе-
ние 

Ед. изм. 
ТН1 ТН2 ТН3 

Годовой выпуск Nri штук 1500 1200 2500 

Себестоимость, в том числе:  

а) материалы и покупные  

изделия 

б) основная заработная плата 

основных производственных 

рабочих 

Si 

 

Mi 

 

 

Loi 

тыс.руб/шт. 

 

тыс.руб/шт. 

 

 

тыс.руб/шт. 

200 

 

75 

 

 

50 

160 

 

60 

 

 

40 

130 

 

55 

 

 

30 

 

Процент косвенных расходов (без учета амортизационных от-

числений) составляет 150 % от основной заработной платы основных 

производственных рабочих. Нормативная рентабельность изделий по 

отношению к себестоимости обработки составляет 17 %. 

Задача 4.8. 

Определить объем чистой продукции предприятия по нижепри-

веденным данным: 
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Изделия 
Наименование показателей 

Ед. 

изм. К1 К2 К3 

Годовой выпуск шт. 3000 2000 4000 

Себестоимость руб./шт. 200000 150000 100000 

в том числе: 

а) материальные затраты и покупные 

изделия 

б) заработная плата основных произ-

водственных рабочих 

 

 

руб./шт. 

 

руб./шт. 

 

 

80000 

 

50000 

 

 

60000 

 

37500 

 

 

40000 

 

25000 

Косвенные расходы (без амортизации 

основных средств) 

 

% 

 

140 

Нормативная рентабельность к себе-

стоимости  % 15 

 

в) увеличение объема готовой продукции на складе на конец 

планового года по изделиям составит: УСТ1 – на 200 шт., УСТ3 – на 

400 шт.; 

г) увеличение объема незавершенного производства на конец 

планового года на 20 млн. руб. 

Определить плановые объемы товарной, валовой и чистой про-

дукции. Материальные затраты составят 35 % объема товарной про-

дукции. 

Задача 4.9. 

Определить плановый объем незавершенного производства по 

трудоемкости и себестоимости, используя коэффициент готовности 

изделия. 

Годовая программа выпуска изделий 25 тыс.шт.; трудоемкость 

изделия 150 ч.; цикл изготовления изделия 7 дней; плановая себе-

стоимость изделия – 500 тыс. руб. По данным инвентаризации в неза-

вершенном производстве в среднем находится 500 изделий общей 

трудоемкостью выполненных работ 30 тыс.ч. В году 250 рабочих 

дней. 8,03,0. −=нормготК . 

Задача 4.10. 

Определить процент загрузки оборудования. Годовая программа 

выпуска деталей изделия АГ2 – 216000 шт./год; норма времени, про-

цент выполнения и число единиц оборудования по группам приведе-

ны в таблице. Режим работы оборудования двусменный, продолжи-

тельность смены – 8 ч., в году – 250 рабочих дней; простои 

оборудования в ремонте – 10 % режимного фонда времени. 
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Группа оборудования 

Показатели токар-

ная 
фрезерная 

сверлиль-

ная 

шлифоваль-

ная 

Нормы времени  

обработки деталей 

изделия АГ2, 

мин/шт. 24 20 5 8 

Количество единиц 

оборудования 20 18 5 7 

Коэффициент 

выполнения норм 

времени 1,2 1,2 1,1 1,2 

 

Задача 4.11. 

Предприятие планирует на следующий год изготовление изде-

лий АГ1 – 400 шт., АГ2 – 3000 шт. и комплект запасных частей 

(ЗПЧ).Трудоемкость изделий и ЗПЧ представлены в таблице: 
 

Виды работ 
Изде-
лия, 

ЗПЧ 

Ед. 

изм. 

Токар
ные 

Фре-
зерные 

Свер-

лильные 
Револь 

верные 
Стро-

гальные 

Кару-

сель 

ные 
АГ1 ч/шт 12,0 8,0 6,0 - 9,0 7,0 

АГ2 ч/шт 10,0 4,0 2,0 3,0 5,0 5,0 

ЗПЧ ч 300 500 1000 800 400 200 

 

Коэффициент выполнения норм времени – 1,2. 

Количество единиц оборудования по группам: токарные – 6, 

фрезерные – 4, сверлильные – 2, револьверные – 2, строгальные – 4, 

карусельные – 3. Станки работают в две смены, продолжительность 

смены – 8 часов, в году – 250 рабочих дней. Потери на ремонт обору-

дования составляют 5 % фонда времени. 

Определить загрузку и пропускную способность оборудования. 

Задача 4.12. 

План выпуска цеха на месяц: изделий РЭ1 – 2000 шт.; изделий 

РЭ2 – 3000шт.; на пополнение складских запасов цех должен изгото-

вить полуфабрикаты (данные в таблице): 
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Трудоемкость изделий и полуфабрикатов по группам обору-

дования (ч/шт.) 

 

Изделия 
Группа оборудования 

РЭ1 РЭ2 
Полуфабрикаты 

Токарная 2,0 3,5 1500 

Сверлильная 5,0 2,0 - 

Фрезерная 1,5 2,2 250 

 

Коэффициент выполнения норм – 1,2. 

Режим работы оборудования: 22 рабочих дня в месяц, две сме-

ны, продолжительность смены – 8 ч. Плановые потери времени на 

ремонт составляет 5 % от режимного фонда времени работы оборудо-

вания. 

Определить требуемое количество оборудования для выполне-

ния плана и процент его загрузки. 

Задача 4.13. 

Площадь сборочного цеха 5000 2м . Площадь, занимаемая прохо-

дами, проездами, под обслуживающие бытовые помещения, составля-

ет 40 % площади цеха. Габаритные размеры собираемого изделия: 

10х2 м, рабочая зона для сборки изделия – 120 % площади, занимае-

мой изделием. Длительность цикла сборки одного изделия – 10 рабо-

чих дней. 

Определить число изделий, которое может быть собрано в пла-

новом году (250 рабочих дней). 

Задача 4.14. 

В течение квартала (66 рабочих дней) планирует собирать 280 

изд., длительность цикла сборки одного изделия – 9 дней; площадь, 

занимаемая одним изделием при сборке - 12 2м . Общая площадь цеха 

– 640 2м , в том числе вспомогательная площадь (под обслуживание и 

бытовые помещения, проходы и проезды) составляет 35 %. 

Определить коэффициент использования производственной 

площади цеха. 

Задача 4.15. 

Производственная мощность механического цеха – 36000 

изд./год. В соответствии с договорными обязательствами плановый 

объем выпуска изделий составит 29 тысяч изделий. 

Режим работы цеха двусменный, продолжительность рабочего 

дня – 8 часов, в году – 252 рабочих дня. Из установленных в цехе 80 
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единиц оборудования в две смены работает 50 единиц оборудования. 

Планируемые потери времени на ремонт – 4 % режимного фонда вре-

мени. 

Определить коэффициент использования производственной 

мощности цеха и коэффициент сменности работы оборудования. 

Задача 4.16. 

На участке механического цеха изготавливают детали А. Годо-

вое плановое задание по выпуску деталей А – 1800 шт. Режим работы 

участка двусменный, продолжительность смены – 8 ч., в году – 252 

рабочих дней. Трудоемкость деталей и число станков по группам обо-

рудования приведены в таблице: 

 

Группа  

оборудования 

Фактическая  

трудоемкость, 

ч/шт. 

Плановый %  

выполнения норм  

времени 

Число 

станков 

Токарная 23,0 115 10 

Револьверная 18,0 110 8 

Фрезерная 21,0 110 9 

Сверлильная 12,0 115 6 

Строгальная 10,0 110 5 

Шлифовальная 24,0 108 11 

 

Ведущая группа оборудования – токарная. Планируемые потери 

времени на ремонт оборудования – 4 % режимного фонда времени 

оборудования. 

Определить производственную мощность групп оборудования, 

участка и коэффициент её использования. 

Задача 4.17. 

На многономенклатурном участке выполняется механическая 

обработка изделий А, Б, В, Г. На участке установлено следующее ко-

личество единиц оборудования: токарного – 4, револьверного – 4, 

фрезерного – 6, строгального – 4. Режим работы участка: две смены, 

продолжительность смены – 8 ч.; в году – 250 рабочих дня. Плановые 

простои оборудования в ремонте составляют 5 % от режимного фонда 

времени. Годовой план выпуска изделий и их трудоемкость по груп-

пам оборудования приведены в таблице: 
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Плановая трудоемкость 

на каждой группе оборудования, ч/шт.  

Изделия 

План вы-

пуска, шт. 
токарной 

револьвер-

ной 
фрезерной 

строгаль-

ной 

А 2500 1,5 1,6 1,6 1,8 

Б 2000 1,4 1,7 1,5 1,6 

В 2000 1,3 1,4 1,8 1,7 

Г 3500 1,2 1,5 1,7 1,5 

 

Определить процент использования производственной мощно-

сти по каждой группе оборудования и участка. Ведущая группа обо-

рудования – токарная. 

Задача 4.18. 

Определить коэффициент загрузки оборудования. Годовая про-

грамма выпуска изделий ЭК-2 – 15000 шт. Режим работы оборудова-

ния двусменный, продолжительность смены 8 ч. Количество рабочих 

дней в месяце – 20. Простои оборудования в ремонте – 5% режимного 

фонда времени. Нормы времени выполняются на 110 %. 

Нормы времени обработки изделий и число единиц оборудо-

вания по группам: 

 
Группа оборудования 

Показатели 
токарная фрезерная сверлильная шлифовальная 

Норма  

времени, 

мин/шт. 40 20 6 4 

Количество 

единиц  

оборудования 2 1 1 1 

Задача 4.19. 

Определить годовую производственную мощность участка, на 

котором планируется изготавливать пять наименований деталей (ис-

ходные данные в таблице): 

 

Детали 
Показатели 

2101 2102 2103 2104 2105 

Норма времени по ведущей группе 

оборудования, мин/шт. 10 12 14 10 15 

Применяемость в изделии, шт. 3 1 2 2 2 
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Нормы времени выполняются на 120 %. Число единиц ведущей 

группы оборудования составляет 6 станков. Участок работает в 2 

смены; в году – 252 рабочих дня; плановые потери времени на ремонт 

оборудования – 4% от режимного фонда времени. 

Задача 4.20. 

Определить годовую производственную мощность сборочного 

цеха, площадь которого 2000 м 2 . Габаритные размеры изделия пла-

нируемого к сборке: 4,0х2,0 м. Рабочая зона сборки изделия составля-

ет 120 % площади, занимаемой изделием. Производственный цикл 

сборки 10 рабочих дней. Вспомогательная площадь (проходы, проез-

ды, бытовые обслуживающие помещения) занимает 30 % площади 

цеха. В году 252 рабочих дня. 

Задача 4.21. 

Определить годовую производственную мощность литейного 

участка, планирующего производство шести комплектов формовоч-

ных машин. 

Норма времени – 2,4 мин/шт. Процент выполнения норм выра-

ботки – 120 %. Участок работает в две смены; количество рабочих 

дней в месяце – 21; потери на ремонт и техническое обслуживание 

оборудования – 6 % от режимного фонда времени работы оборудова-

ния. 

Задача 4.22. 

В сушильном цеху гидролизного завода установлены три рас-

пылительные сушилки с часовой производительностью 3 тонны. Ре-

жим работы непрерывный. Простои в капитальном и текущем ремон-

те в течение года составляют 15 суток каждой сушилки. Определить 

производственную мощность отделения. 

Задача 4.23. 

На начало планируемого года мощность производственного це-

ха завода составляет 105000 т. С 1 апреля начнет работать вновь уста-

новленная конвейерная линия мощностью 40000 т. в год, а с 1 августа 

– линия мощностью 25000 т. в год. Определить среднегодовую мощ-

ность цеха на планируемый год. 

 

Задача 4.24. 

Часовая производительность гидролизного отделения по гото-

вому продукту 1,25 т. С 1 октября планируется увеличение произво-

дительности отделения на 20 % за счет монтажа дополнительного ап-

парата. Режим работы непрерывный. Период между капитальными 
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ремонтами 365 дней, между текущими – 72 дня. Продолжительность 

текущего ремонта одни сутки. Рассчитать среднегодовую мощность 

гидролизного отделения на планируемый год. 

Задача 4.25. 

Определить соответствие производственной мощности оборудо-

вания, участка плановому объему выпуска и коэффициент использо-

вания производственной мощности цеха. 

Годовой плановый объем выпуска деталей механическим цехом 

составляет 2000 шт. Нормы времени, процент их выполнения и коли-

чество единиц оборудования приведены в таблице. 

Ведущая группа оборудования – токарно-винторезная. Режим 

работы цеха двусменный, продолжительность смены 8 ч., в году 250 

раб. дней. Потери времени на ремонт оборудования β  составляет 5%  

режимного фонда времени. 

Нормы времени, процент их выполнения и количество  еди-

ниц оборудования: 

 

Группа 

оборудования 

Норма 

времени, 

нврt , ч/шт. 

% выполнения 

нормы 

времени, нврk  

Количество 

единиц 

оборудования, 

рС  

Токарно-

винторезная 

20 120 9 

Токарно-

револьверная 

16 118 7 

Фрезерная 18 115 10 

Строгальная 12 120 4 

 

Задача 4.26. 

Плановый объем выпуска изделий цеха составляет 24000 изде-

лий, производственная мощность цеха – 30000 изд. Режим работы це-

ха двусменный, продолжительность рабочего дня – 8 ч. Из установ-

ленных в цехе 70 единиц оборудования в две смены работает 40 еди-

ниц оборудования. 

Определить коэффициент использования производственной 

мощности цеха и коэффициент сменности работы оборудования. 
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Тема 5. ПЛАНИРОВАНИЕ МАТЕРИАЛЬНО-

ТЕХНИЧЕСКОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ ПРОИЗВОДСТВА 

 

Целью разработки плана материально-технического обеспече-

ния является оптимизация потребности предприятия в материально-

технических ресурсах.  

Планирование обеспечения материально-техническими ресур-

сами осуществляется в форме баланса материально-технического 

обеспечения, в котором рассчитывается потребность в материалах и 

определяется объём их поставки предприятию. 

Потребность в сырье и материалах. 

Расчёт годовой потребности в материалах на производство про-

дукции: 

 

                                      ∑
=

⋅=
n

j

ijjМ mNП
1

,                                     (24) 

 

где МП  – потребность в каком либо материале на производственную 

программу, кг., т., м.;   

п – число позиций номенклатуры, для которого используется 

данный вид и сорт материала;  

jN  – годовая программа выпуска (запуска) j-го вида изделия, шт.;  

mij – норма расхода i-го материала на единицу j-ой продукции, кг., 

т., м. 

Потребность во вспомогательных материалах, необходимых для 

осуществления техпроцессов, определяется:  

 

                                      
0

1

N

N
ПП фв ⋅= ,                                         (25) 

 

где фП  – фактическое количество расхода данного вида материала за 

предыдущий период;  

1N  – объём производства продукции в планируемом периоде;  

0N  – объём производства в предшествующем периоде. 

При наличии данных об изменении заделов в деталях к концу 

планового периода по сравнению с его началом потребность в мате-
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риалах на изменение незавершенного производства НЗП
МП  рассчиты-

вается по формуле (31). 

 

                                     ∑
=

⋅−=
n

p

нiкi
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1

)( ,                      (26) 

 

где n  – количество наименований изделий или деталей, на производ-

ство которых расходуется данный материал;  

нiкi ZZ ,  – количество изделий или деталей i-го вида в незавер-

шённом производстве соответственно на конец и начало планового 

периода;  

ijm  – норма расхода i-го материала на деталь или изделие j-го ви-

да. 

Потребность в топливе и энергии. 

Расчёт потребности в топливе зависит от направления его ис-

пользования: 

− на основные технологические процессы; 

− нужды промышленного транспорта; 

− коммунальные нужды. 

Потребность в оборудовании. 

Расчёт потребности в оборудовании (машинах), кабельных и 

других видах продукции машиностроения осуществляется по сле-

дующим направлениями: 

1) для замены физически износившегося и морально устаревше-

го оборудования; 

2) для увеличения производственной мощности в связи с увели-

чением производственной программы;  

3) для научно-исследовательских работ по механизации произ-

водственных процессов, внедрению новой техники и передовой тех-

нологии; 

4) на ремонтно-эксплуатационные нужды.  

Планирование запасов материальных ресурсов. 

Величина производственного запаса: 

                                     
r

ПN
З iМi
Пi

⋅
= ,                                         (27) 

где 
iП

З – размер переходящего запаса по i-му материалу;  

iN  – норма переходящего запаса i-го материала, дн.;  
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iМП  – потребность в i-м материале на товарный выпуск;  

r  – количество дней в планируемом периоде. 

Текущие запасы: 

 

                                     поссуттек TIZ ⋅= ,                                      (28) 

 

где  сутI  – среднесуточный расход материалов;  

посТ  – период между поставками. 

Страховые запасы: 

 

                                     воссутстрах ТIZ ⋅= ,                                    (29) 

 

где восТ  – период восстановления запасов. 

 

Практические задания 

Задача 5.1. 

Сталелитейный цех на 1т жидкой углеродистой стали расходует 

311 кг чугуна, 700 кг стального лома (остальное – раскислители). За-

планированная с мая следующего года норма расхода по переделу 

снижается для чугуна на 4 %, для лома на 5 %. 

Определить среднегодовую норму расхода чугуна и лома, а так-

же необходимое количество на выплавку 320000 т жидкой стали. 

Задача 5.2. 

Латунный диск (удельная масса 8,7г/см 3 ) диаметром 50мм и 

толщиной 6мм может быть получен путем штамповки из ленты либо 

отрезка из прутка. При штамповке из ленты шириной 330х330 мм и 

толщиной 13мм создаются отходы в виде перемычек от краев и меж-

ду вырубками, в среднем составляющие 4,25%. При резке из прутка 

длиной 2,2м металл теряется в связи с распиловкой. Ширина пропила 

соответствует 1/10 диаметра прутка. 

Определить коэффициент использования металла при производ-

стве дисков из ленты и из прутка, а также потребность металла на 

программу в 40000 шт. в год. 

 

Задача 5.3. 

Цех планирует к изготовлению из стального проката детали А и 

Б. Программа их выпуска на месяц – соответственно 1600 и 3100 шт.; 

норма расхода металла на изделие 4,9 и 7,7 кг. 
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В незавершенном производстве на начало планового периода 

будет находится 150 деталей А и 220 деталей Б, по нормативу на ко-

нец планового периода – 100 и 200 шт. Цеховой запас металла на ко-

нец планового периода установлен в размере пятидневной потребно-

сти. Ожидаемый фактический запас металла на начало планового 

периода 650кг из расчета 22 рабочих дней в месяц. 

Рассчитать лимит металла цеху на месяц. 

Задача 5.4. 

Машиностроительный завод выпускает 3 вида изделий. Опреде-

лить необходимый фонд материальных ресурсов на планируемый год 

на основе данных представленных в таблице: 

 
Норма расхода ресурсов на изделие, кг. 

 

Детали 

Планируемый  

объем производства, 
тыс.шт. 

Черные 
металлы 

Цветные 
металлы 

Химикаты 
Лаки  

и краски 

А 

Б 

В 

70 

30 

35 

37 

42 

47 

22 

25 

28 

1 

5 

6 

1 

2 

2,5 

 

Ожидаемый остаток на начало планируемого года составляет: 

по четным металлам 400т., цветным 150т., химикатам 35т., лакам и 

краскам 10т. По децентрализованным заготовкам на предприятии 

планируется получить 7т химикатов и 3т лаков и красок. 

Задача 5.5. 

В сталелитейном цехе тракторного завода отливают заготовки 

следующих деталей: колесо ведущее, ролик, звено гусеницы, диск 

тормозной. По плану за год необходимо изготовить 80тыс. тракторов. 

На трактор идет 2 ведущих колеса, 14 роликов, 12 звеньев гусеницы, 

диск тормозной. 

Чистая масса деталей: ведущего колеса 120 кг, ролика 40,2 кг, 

звена гусеницы 39,3 кг, диска тормозного 51 кг. Коэффициент ис-

пользования металла 0,75. Цена 1 т годного литья 1200 тыс.руб.; нор-

ма расхода электроэнергии на 1 т годного литья 720 кВт/ч; цена 

1кВт/ч 120 руб. 

Определить потребность производства в годном литье и элек-

троэнергии в натуральном и денежном выражении. 

Задача 5.6. 

Годовой программой станкостроительного завода предусматри-

вается выпуск металлорежущих станков с нормами расхода основных 

материалов, представленными в таблице: 
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Норма расхода на одно изделие, кг 

Изделие 

Годовая 

програм-

ма вы-

пуска, шт. 

стали 
чугу-

на 

листового 

проката 

брон-

зы 
меди 

Токарный станок 

Фрезерный станок 

Револьверный  

станок 

Зуборезный станок 

3500 

800 

 

720 

35 

870 

3500 

 

1700 

1400 

350 

980 

 

280 

500 

70 

41 

 

30 

30 

5 

35 

 

8 

45 

6,5 

21 

 

6 

15 

 

Определить: потребность завода в этих материалах, а также за-

траты материалов, учитывая, что реализуемые отходы составляют 5% 

потребности; среднедневную потребность в материалах с учетом го-

дового фонда времени 252 рабочих дня (по каждому виду); макси-

мальный складской запас, если все металлы на завод завозятся один 

раз в 2 месяца, а страховой запас составляет десятидневную потреб-

ность. 

 

Задача 5.7. 

Годовой программой завода предусматривается выпуск за год: 

изделия А – 4500 шт.; Б – 1500 шт.; В – 900 шт. В году 257 раб.дн. 

Нормы расхода материала на изделие и условия поставки материалов 

приведены в таблице: 

 
Норма расхода 

на изделие, кг 
Условия поставки материала 

Материал 

А Б В 

Периодич-

ность завоза, 

дн. 

Время срочного 

восстановления 

запаса 

Серый чугун 

Сортовое железо 

Углеродистая 

сталь 

Листовое железо 

Латунь 

120 

90 

 

15 

80 

25 

200 

300 

 

80 

- 

- 

45 

22 

 

19 

40 

15 

30 

45 

 

60 

30 

30 

7 

15 

 

20 

7 

7 

Определить годовую потребность в металле, текущий и страхо-

вой средний запас по этим металлам в тоннах. 

Задача 5.8. 

Программой завода предусматривается выпуск в год 6000 вось-

мицилиндровых двигателей и 7000 запасных клапанов к ним. Клапан 
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мотора может быть изготовлен  тремя способами: свободной ковкой, 

высадкой на горизонтально ковочных машинах и истечением металла 

под давлением. Чистая масса стального клапана 325г. Отходы при 

свободной ковке составляют 105г, на горизонтально-ковочных маши-

нах – 45г, при истечении под давлением – 20г. 

Определить технологическую норму расхода стали на изготов-

ление одного клапана и общий расход её на программу при каждом 

способе изготовления клапанов; коэффициент использования металла 

при различных процессах изготовления клапанов; экономию металла 

за год в тоннах и процентах, если клапаны изготавливаются способом 

истечения под давлением. 

Задача 5.9. 

Технологическая норма расхода на изделие составляет: чугуна – 

0,7кг, стали – 1,2кг. С 1 июля планируемого года в результате совер-

шенствования заготовительных операций норма расхода металлов 

уменьшается на 10%. Программа выпуска распределяется по месяцам 

равномерно. 

Определить расход чугуна и стали для выполнения программы 

6000 изделий в год. 

Задача 5.10. 

Мощность трактора, выпускавшегося в базовом периоде, со-

ставляла 120 л.с., а его вес – 4т. Планируется выпуск трактора мощ-

ностью 150 л.с.; вес по сравнению с базовой моделью увеличивается 

на 10%. 

Определите изменение относительной материалоемкости моде-

ли трактора. 

Задача 5.11. 

Чистый вес изделия в базовом периоде составляет 350 кг. А ве-

личина фактических отходов – 92 кг. Планируется сократить отходы 

на 10 %.  

Определить изменение коэффициента использования металла и 

доли отходов. 

 

Задача 5.12. 

Определить плановую величину производственного запаса ме-

талла для обеспечения годовой производственной программы пред-

приятия в 10000ед. продукции и чистый вес единицы продукции при 

плановом коэффициенте использования металла 0,72. Поставка ме-
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талла осуществляется один раз в месяц, а годовая потребность метал-

ла – 800 т. 

Задача 5.13. 

Чистый вес изделия 38 кг., годовой выпуск 3000 шт., коэффици-

ент использования металла 0,8. Планом на следующий год преду-

смотрено увеличить производственную программу на 5 %, повысить 

коэффициент использования металла до 0,82. Цена 1кг металла – 42 

ден. ед. 

Определить базисную и плановую норму расхода металла и го-

довую экономию от повышения коэффициента использования метал-

ла в натуральном и стоимостном выражении. 

Задача 5.14. 

Составить баланс металла по предприятию и план закупок на 

планируемый год исходя из следующих данных: объем товарной про-

дукции составляет 500млн. ден. ед.; норма расхода металла на 1 млн. 

ден. ед.- 280 тонн, планируемый объем СМР – 200 млн. ден. ед., нор-

ма расхода металла на 1 млн. ден. ед. СМР – 140 тонн; экспорт метал-

ла по плану составляет – 5 тыс.тонн; запасы металла на начало и ко-

нец планируемого периода – соответсвенно6,5 и 8,4 тыс.тонн; прочие 

потребности на планируемый год – 3,4 тыс.тонн. 
 

Тема 6. ПЛАНИРОВАНИЕ ТРУДА И ПЕРСОНАЛА 
 

Целью разработки плана по труду и персоналу является опреде-

ление рациональной (экономически обоснованной) потребности фир-

мы в персонале и обеспечение эффективного его использования в 

планируемом периоде времени. 

Численность работающих промышленно-производственного 

персонала планируется по каждой категории. Планирование числен-

ности рабочих предусматривает расчет списочного спР  и явочного 

явР  их числа. 

Численность работников рассчитывается метод корректировки 

базовой численности: 
 

                                       
чбпл
ЭКЧЧ ±⋅= ,                                     (30) 

 

где плЧ  – плановая численность ППП чел.;  

бЧ  – численность ППП в базисном периоде, чел.;  

К  – коэффициент роста объёма производства в плановом периоде;  
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чЭ  – планируемое изменение численности за счёт основных тех-

нико-экономических факторов, чел. 

Численность рабочих рассчитывается следующим способоми: 

1. По трудоемкости работ (изделий) и фонду рабочего времени: 

 

                                             
внном

пл
яв

кF

Q
Р

⋅
=

'
,                                (31) 

 

где плQ   – объем работ в плановом периоде;  

внк  – коэффициент выполнения норм;  
'
номF  – номинальный фонд времени одного рабочего, ч/чел. 

 

                                                смплном ТTF ⋅=' ,                              (32) 

 

где плТ   – количество рабочих дней в воду;  

смТ   – продолжительность смены, ч/день. 
 

                                      ∑ +⋅=
n

допjjпл GTNQ
1

,                           (33) 

 

где jN  – количество изделий j-го наименования, шт.;  

jТ  – трудоемкость одного изделия j-го наименования, ч/шт.;  

n  – число наименований изделий;  

допG  – объем дополнительных работ, ч. 
 

                                               
внд

пл
сп

kF

Q
Р

⋅
=

'
,                                 (34) 

 

где '
дF  – действительный фонд времени одного рабочего, ч/чел.: 

                                     )01,01('' α−⋅= номд FF ,                               (35) 
 

где α  – планируемые потери рабочего времени, %. 

2. По производительности труда: 
 

                                   
)01,01( α+⋅

=
п

пл
яв

q

Q
Р ,                                 (36) 



 32 

где плQ  – объем работ (плановый) в принятых единицах измерения 

(натуральных, денежных или трудовых);  

пq   – производительность труда (плановая) в соответствующих 

единицах измерения: 

 

                                             
п

пл
сп

q

Q
Р = .                                         (37) 

 

3. По нормам обслуживания: 

 

           ∑ ⋅⋅=
m

обiiiяв PfCР
1

или ∑ ⋅=
m

обi

ii
яв

H

fC
Р

1

,                 (48) (49) 

 

где iC  – количество обслуживаемого оборудования i-й группы, ед.;  

if  – сменность работы обслуживаемого оборудования i-й группы;  

обiP  – численность рабочих, необходимая для обслуживания еди-

ницы оборудования i-й группы, чел./ед.;  

обiH  – количество единиц оборудования i-й группы, обслуживае-

мого одним рабочим, ед. чел.; 

m  – количество групп обслуживаемого оборудования. 

 

                                     
плр

об
явняявсп
Т

Т
PkPP ⋅=⋅= ,                        (38) 

 

где няk  – коэффициент, учитывающих неявки рабочих на работу;  

обТ  – количество дней работы оборудования;  

плрТ  – количество дней работы одного рабочего. 

В заключение плановых расчётов по труду и персоналу делают-

ся следующие оценочные расчёты. 

Во-первых, общая численность ППП должна соответствовать 

принятым обязательствам по росту производительности труда. 

Во-вторых, рассчитывается доля прироста объёма производства 

за счёт повышения производительности труда: 

 

                                    )1(
П

П
ПТ

ОП

Ч
ОП

∆
∆−=∆ ,                              (39) 
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где ПТОП∆  – доля прироста объёма продукции за счёт повышения 

производительности труда, %;  

ПЧ∆  – плановый прирост численности ППП, %;  

ПОП∆  – плановый прирост объёма продукции, %. 
 

Практические задания 

Задача 6.1. 

Рассчитать баланс рабочего времени одного рабочего в днях (при 
пятидневной рабочей неделе), если в расчетом году календарный фонд 
365 дней, количество воскресений 52, суббот 53, праздничных дней, 
несовпадающих с выходными 7. Средняя продолжительность очеред-
ных и дополнительных отпусков в расчете на одного рабочего состав-
ляет 17,3 дня, средняя продолжительность отпусков по учебе – 2,3 дня, 
невыходы по болезни – 6,5, в связи с беременностью и родами – 2,9, в 
связи с выполнением государственных обязанностей – 0,3 дня. 

Задача 6.2. 

На основании данных, представленных в таблице рассчитать  
плановую численность рабочих сдельщиков производственного 

участка по профессиям и разрядам: 
 

Плановая норма времени на работы в минутах 

Токарные Фрезерные 
Сверлиль-

ные 
Наименование 

изделия 

Выпуск 

продук-

ции 

(шт.) 
4 

разряд 

6 

разряд 

5  

разряд 

6 

разряд 

4 

разряд 

А 100000 20 8 22 - 20 
Б 50000 16 12 26 25 9 

 

Средний процент выполнения ном выработки установлен по 
плану: токари – 120 %, фрезеровщики – 125 %, сверловщики – 100 %. 

Годовой фонд рабочего времени одного рабочего – 1800 часов. 

Задача 6.3. 

Размер выпуска продукции в цеху в отчетном периоде составил 
2350 тыс. ден. ед. Среднесписочное число работающих в отчетном пе-
риоде – 32 человека. Размер выпуска продукции в плановом периоде 
увеличится на 15 % при сокращении численности работающих на 3%. 

Определить рост производительности труда в цехе в плановом 
периоде. 

Задача 6.4. 

Определить списочное и явочное количество основных рабочих 
механосборочного цеха по профессиям. Годовое задание и трудоем-
кость изделий представлены в таблице: 
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Показатели Изделие 1 Изделие 2 

Годовой выпуск, шт. 
Изменение незавершенного производства, шт. 
Трудоемкость, норма-ч: 
       токарной обработки 
       фрезерной обработки 
        сверления 
        сборки 
Средний коэффициент выполнения норм  
рабочими 

900 
+80 

 
50 
20 
12 
32 

 
1,25 

500 
+30 

 
30 
15 
10 
20 

 
1,2 

 
Планируемые невыходы рабочих в процентах: отпуск – 9; госу-

дарственные обязанности – 0,8; болезни и декретные отпуска – 3,7.  
В году 255 рабочих дней. Годовой календарный фонд времени 2079 ч. 

Задача 6.5. 

В отчетном году цех выпустил валовой продукции на 240 
млн.руб. при списочном составе работающих 156 чел. В планируемом 
году задание по выпуску составляет 750 изделий стоимостью 450 тыс. 
руб. каждое. Предусматривается увеличение незавершенного произ-
водства на начало планового периода на 40 комплектов, т.е. на 18 
млн.руб. Задание по росту производительности труда составляет 8 %. 

Как изменится списочный состав рабочих в планируемом пе-
риоде? 

 

Задача 6.6. 

В истекшем году списочный состав цеха был 400 чел. В плано-

вом году предусматривается увеличение объема работ на 30%, что со-

ставит 105 млн. руб., и рост производительности труда на 10%. 

Определить необходимую численность работающих на плано-

вый год. 

Задача 6.7. 

Производственное задание для участка на месяц установлено 

300 комплектов изделий вместо 280 в прошлом месяце. Условия вы-

полнения работ в отчетном месяце и плановые нормативы представ-

лены в таблице: 

 
Показатели Отчет План 

Трудоемкость одного комплекта, норма-ч 
Средняя продолжительность рабочего дня, ч. 
Число рабочих дней в месяце 
Число вспомогательных рабочих, % от основных 

185 
7,6 
21 
40 

172 
7,8 
22 
43 
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Определить выработку на одного вспомогательного рабочего в 

нормо-ч, а также запланированный процент роста производительно-

сти труда. 

Задача 6.8. 

Формовочное отделение литейного цеха работает в две смены; в 

месяце 22 рабочих дня. Программа формовки на месяц имеет плано-

вую трудоемкость 2400 машино-смен; планируемые невыходы рабо-

чих составляют 11,3% рабочего времени. 

Рассчитать необходимое списочное число формовщиков. 

Задача 6.9. 

Плановая трудоемкость производственной программы равна 

6520 тыс. нормо-ч, полезный фонд времени рабочего 1865 ч., плани-

руемое среднее выполнение норм выработки (времени) 110% 

Какова должна быть плановая численность сдельщиков? 

Задача 6.10. 

Определить по данным таблицы: а) планируемую производи-

тельность труда основных рабочих и всех рабочих; б) изменение пла-

нируемой производительности по сравнению с отчетным годом. 

Исходные данные: 

 
Год 

Показатели Ед. изм. 
отчетный плановый 

Объем реализуемой основной продукции тыс. руб. 24800 26000 

Объем работ и услуг сторонним  

организациям 

тыс. руб. 4200 5000 

Производство полуфабрикатов, всего тыс. руб. 10000 10000 

в том числе сторонним организациям тыс. руб. 6000 5000 

Объем незавершенного производства: 

       на начало года 

       на конец года 

 

тыс. руб. 

тыс. руб. 

 

7000 

10000 

 

10000 

17500 

Численность ППП 

       в том числе рабочих 

           из них основных рабочих 

чел. 3300 

2300 

1400 

3400 

2400 

1500 

 

Задача 6.11. 

Определить производительность труда в планируемом году и ее 

рост (снижение) по сравнению с отчетным годом по данным таблицы. 
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Год 
Показатели Ед. изм. 

отчетный плановый 

Объем реализации 

услуг промышленного характера 

технологической оснастки 

тыс. руб. 250000 

20000 

10000 

350000 

50000 

20000 

Объемы комплектующих изделий,  

получаемых от других предприятий тыс. руб. 120000 170000 

Объемы незавершенного производства: 

       на конец года 

       на начало года 

 

тыс. руб. 

тыс. руб. 

 

115000 

95000 

 

105000 

115000 

Численность работающих 

       в том числе рабочих 

чел. 6500 

4500 

8500 

6000 

 

Задача 6.12. 

Определить списочную и явочную численность в планируемом 

году для следующего объема производства: 

Планируемый объем производства изделий «А», «Б», «В» 

 

Изделия 
Показатели 

Ед. 

изм. «А» «Б» «В» 

Годовой объем производства шт. 2500 2000 3500 

Технологическая трудоемкость ч / шт. 250 280 300 

 

Планируется выполнение дополнительных работ, технологиче-

ская трудоемкость которых составит 20000 часов. Производственная 

трудоемкость изготовления изделий и выполнения дополнительных 

работ составит 150 % технологической трудоемкости. Количество ра-

бочих дней в году – 252; продолжительность рабочего дня – 8 ч. Пла-

нируемые потери рабочего времени – 10 %.   

Задача 6.13. 

Определить плановую численность работников предприятия и 

относительную экономию (перерасход) численности, если базовая 

численность составила 8 тыс. чел.; планируемый рост объема произ-

водства – 8 %; планируемое сокращение численности за счет внедре-

ния оргтехмероприятий – 107 чел.; фактическая численность по окон-

чании планового года составила 8200 чел. 

Задача 6.14. 

Определить плановую численность работающих предприятия и 

относительную экономию численности на основе следующих данных. 

Объем производства товарной продукции в базисном году составил 

1,5 млрд. ден. ед. Планируемый рост объема производства – 2 %. Вы-
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работка на одного работающего в базисном году составила 75 млн. 

ден. ед./чел. Планируемы рост производительности труда – 5 %.  

Задача 6.15. 

Определить плановую численность рабочих предприятия, если 

плановая трудоемкость производственной программы составляет 12 

млн. нормо-часов, планируемый эффективный фонд времени одного 

среднесписочного рабочего 1837 час, коэффициент выполнения норм 

выработки – 1,2, коэффициент освоения технически обоснованных 

норм – 0,8. 

Задача 6.16. 

Базовая численность работающих предприятия 1200 чел. В пла-

нируемом году предусматривается увеличить объем выпускаемой 

продукции на 4% при росте производительности труда на 6%. Опре-

делить плановую численность работающих. 

Задача 6.17. 

В цехе установлено 50 станков; режим работы 3-сменный; нор-

ма обслуживания – 10 станков на одного наладчика. Планируемые не-

выходы на работу составляют 10%. 

Определить плановую явочную и среднесписочную численность 

наладчиков. 

Задача 6.18. 

Рассчитать плановую явочную и среднесписочную численность 

рабочих по следующим данным: трудоемкость производственной про-

граммы в плановом периоде составляет 2600 тыс. нормо-часов; номи-

нальный фонд времени по балансу – 2032 час; полезный (эффектив-

ный) фонд – 1837 час; коэффициент выполнения норм выработки – 

1,1. 

 

Тема 7. ПЛАНИРОВАНИЕ СРЕДСТВ НА ОПЛАТУ ТРУДА 

 

Цель планирования средств на оплату труда – определение 

оптимального размера фонда заработной платы исходя из планируе-

мой результативности хозяйственной деятельности фирмы.  

В состав планового фонда заработной платы  входят фонд оп-

латы труда (регламентируемая часть фонда заработной платы) и сум-

ма предоставляемых предприятием, организацией, учреждением тру-

довых и социальных льгот, включая материальную помощь, 

выплачиваемую из чистой прибыли.  
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Методы определения планового фонда оплаты труда 

Для определения планового фонда оплаты труда (фонда зара-

ботной платы) применяются следующие методы: 

По достигнутому уровню базового фонда оплаты труда. В 

данном случае плановыё фонд оплаты труда ( плФОТ ) определяется на 

основе фонда оплаты труда базисного года, фактического или ожи-

даемого ( бФОТ ); планируемого коэффициента роста объема произ-

водства ( опК ); планируемого сокращения (увеличения) численности 

работающих ( чЭ ) и достигнутого в базисном периоде уровня средней 

заработной платы ( сбЗП ): 

 

                        сбчопбп ЗПЭКФОТФОТ ⋅±⋅= ,                           (40) 

 

Планирование ФОТ на основе средней заработной платы. Ме-

тод состоит в определении планового фонда оплаты труда на основе 

плановой численности работающих по категориям ( сппiЧ ) и плани-

руемой средней заработной платы одного работника данной катего-

рии ( iЗП ): 

                                    ∑
=

⋅=
n

i

iсспiп ЗПЧФОТ
1

,                               (41) 

                                        зпiбii KЗПЗП ⋅= ,                                   (42) 

 

где бiЗП  – достигнутый уровень заработной платы работника i-й ка-

тегории в предплановом периоде, руб.;  

зпiК  – планируемый коэффициент роста средней заработной пла-

ты i-й категории работников. 

Нормативный метод: 

В практике применяются два варианта нормативного метода: 

уровневый и приростной. 

При уровневом нормативном  методе ФОТ  или заработной пла-

ты определяется на основе планируемого объёма выпуска товарной 

(валовой, чистой) продукции в стоимостном (трудовом) выражении 

( пОП ) и планового норматива заработной платы на один рубль (нор-

ма-час) объёма продукции ( зпН ): 

 

                                        зппп НОПФОТ ⋅= ,                               (43) 
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Приростной нормативный метод базируется на нормативе 

прироста ФОТ  на один процент прироста объёма производства 

( зпН∆ ): 

 

                         
100

бЗП
бп

ФОТНОП
ФОТФОТ

⋅∆⋅∆±= ,               (44) 

 

где ОП∆  – планируемый процент прироста (уменьшения) объема 

продукции по отношению к базисному году. 

Поэлементный (прямого счёта) метод планирования ФОТ 

предполагает детальный расчёт каждой статьи планового фонда опла-

ты труда раздельно по рабочим, служащим и прочим категориям ра-

ботающих.  

Общий плановый фонд оплаты труда рабочих ( рФОТ ) рассчи-

тывается как сумма прямого сдельного фонда, прямого тарифного 

фонда, премиального фонда, выплат компенсирующего характера. 

Планирование фонда оплаты труда служащих. Фонд оплаты 

труда служащих ( слФОТ ) на планируемый период рассчитывается ис-

ходя из установленных для i-й категории работников месячных долж-

ностных окладов, среднесписочной численности этих работников по 

штатному расписанию и числа месяцев в данном периоде. 

Фонд оплаты труда прочих категорий персонала ( прочФОТ ). 

Сюда входит ФОТ  младшего обслуживающего персонала, работни-

ков охраны. Его величина определяется по методике планирования 

фонда оплаты труда служащих.  

Планирование средств фонда потребления 

Размеры фонда потребления и направления его использования 

устанавливаются в финансовом плане предприятия. На заработную 

плату направляется часть фонда потребления.  

Распределение части фонда потребления между структурными 

подразделениями может осуществляться: 

1) на основе технико-экономических показателей доведенных до 

каждого структурного подразделения 

2) пропорционально численности работников или плановому 

фонду оплаты труда. 
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Планирование фонда заработной платы 

Плановый годовой фонд заработной платы структурного под-

разделения ( пiФЗП ), фирмы в целом ( пФЗП ), определяются по фор-

муле: 

 

                                  
пiпiпi

ВФПФЗПФЗП += ,                               (45) 

 

где пiФЗП  – фонд оплаты труда i-го полразделения на плановый пе-

риод, руб.;  

пiВФП  – выплаты из фонда потребления соответствующего пе-

риода, руб.  

Заканчивается планирование оплаты труда проверочными рас-

чётами на соотношение темпов роста заработной платы и произво-

дительности труда, которое рассчитывается по формуле: 

 

                                          
ПТ

ЗП
С

I

I
К = ,                                           (46) 

 

где ПТI  – индекс роста производительности труда;  

ЗПI  – индекс роста заработной платы в плановом периоде по от-

ношению к базисному. 

 

Практические задания 

Задача 7.1. 

Фонд заработной платы бригады на месяц в предыдущем периоде 
составлял 2000 тыс.руб. В планируемом периоде предусмотрено увели-
чение планового задания производственной программы на 20 % и рост 
производительности труда на 15 %. Начисления к фактическому фонду 
заработной платы составляют 0,2 и 0,4 % за каждый процент увеличе-
ния производственной программы и роста производительности труда. 

Определить планируемую величину фонда заработной платы 
бригады. 

Задача 7.2. 

Для выполнения годовой производственной программы цеха не-
обходимо затратить по нормам времени на работы 3 разряда 50000, 4 
разряда – 74000 и 5 разряда – 30800 чел.-час. Часовые тарифные став-
ки соответственно – 53,9; 59,6 и 67,0 руб. Оплата рабочих произво-
дится по сдельно-премиальной системе. Средний размер премии за 
перевыполнение норм выработки составляет 25 % к сдельной зара-



 41 

ботной плате. В цехе имеется 10 неосвобожденных бригадиров. Бри-
гада состоит из 5 чел. Средняя часовая ставка бригадира – 65 руб. До-
плата за руководство бригадой – 10 % к тарифному заработку. За год 
в ночное время должно быть отработано рабочими 4 разряда – 32200 
и 5 разряда – 16800 чел-чов. Должно быть обучено 10 новых рабочих. 
За каждого ученика выплачивается 20000руб. В году 262 рабочих дня. 
Эффективный фонд времени одного рабочего 1860 чел.-ч/год. 

Определить прямой, годовой фонды заработной платы рабочих-
сдельщиков цеха, а также среднемесячную заработную плату рабочего. 

Задача 7.3. 
На основании данных о производительности труда, фонда зара-

ботной платы и численности ППП представленных в таблице опреде-
лить коэффициент опережения темпов роста производительности 
труда и средней заработной платы по годам пятилетки. 

 
По годам пятилетки 

Показатели 
Базовый 

год 1 - й 2 - й 3 - й 4 - й 5 – й 

Объем нормативной чис-
той продукции, тыс.руб. 
Численность ППП 
Фонд заработной платы 
ППП (без выплат премий и 
вознаграждений из фонда 
материального стимулиро-
вания), тыс.руб. 

 
9327,5 
1505 

 
 
 
 

3177,5 

 
9713 
1480 

 
 
 
 

3220 

 
10160 
1485 

 
 
 
 

3321,2 

 
10516 
1495 

 
 
 
 

3437,5 

 
11030 
1510 

 
 
 
 

3472,7 

 
11730 
1510 

 
 
 
 

3736,5 

Задача 7.4. 

Плановая численность рабочих цеха 850 чел.; из них 250 рабо-
чих получают доплаты за условия труда в размере 5 %, 160 – в разме-
ре 10 %, 180 – 15 % и 260 – в размере 20 %. Годовой тарифный фонд 
заработной платы по плану составляет 2550 млн. руб. 

Рассчитать на плановый период общую сумму доплат за условия 
труда; средний размер доплат за условия труда; годовой тарифный 
фонд заработной платы с учетом доплат за условия труда. 

Задача 7.5. 
Рассчитать плановый годовой фонд заработной платы аппарат-

чиков и среднюю заработную плату аппаратчика при следующих ус-
ловиях. 

Режим работы отделения непрерывный, четырехстенный, про-
должительность смены 6ч. Условия труда особо вредные. Целоднев-
ные невыходы на одного среднесписочного рабочего, дни: 

Очередные и дополнительные отпуска                24 
Отпуска учащимся                                                     1 
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Декретные отпуска                                                   3 
Невыходы по болезни                                              6 
Выполнение государственных обязанностей         1 
Численность аппаратчиков: явочная 4 человека, списочная 5 че-

ловек. Часовая тарифная ставка 950 руб. Коэффициент доплат в ве-
чернее и ночное время составляет 0,2 и 0,4 соответственно.  

Премия из фонда заработной платы составляет 30 % от прямого 
фонда. 

Задача 7.6. 

Рассчитать плановый фонд заработной платы цеха перманганата 
калия, если базовый фонд заработной платы цеха составил 600 
тыс.руб. Данные о выпуске продукции цеха в базовом и планируемом 
году представлены в таблице: 

 
Объем производства, т 

Вид продукции 
базовый год планируемый год 

Перманганат калия 
технический 
реактивный 
Поташ-фото 

 
6100 
390 
60 

 
6800 
420 
72 

 
За каждый процент повышения выпуска продукции по сравне-

нию с базовым периодом утвержден норматив увеличения фонда за-
работной платы равный 0,51. Численность работников цеха при этом 
не увеличивается. 

Задача 7.7. 

Предприятие определило следующие показатели работы на 

ближайшие пять лет: 

 
Годы Показатели,  

тыс. руб. 

Базовый 

год 1 2 3 4 5 

Объем товарной 

продукции 

Сумма материальных 

затрат 

Сумма амортизаци-

онных отчислений 

Фонд заработной 

платы 

 

113000 

 

33900 

 

8130 

 

5200 

 

113500 

 

34050 

 

8200 

 

115000 

 

34270 

 

8360 

 

118000 

 

34810 

 

8500 

 

118200 

 

34278 

 

8500 

 

120000 

 

35760 

 

8550 

 



 43 

Коэффициент прироста общего фонда заработной платы за один 

процент прироста чистой продукции составляет 0,4 к предыдущему 

году. 

Определить динамику роста чистой продукции и фонд заработ-

ной платы по годам пятилетки. 

Задача 7.8. 

Определить нормативным методом плановый фонд заработной 

платы по предприятию исходя из следующих данных. Фактический 

фонд заработной платы по предприятию в базисном году составил 

73932,8 тыс. ден. ед. Фактический объем производства чистой про-

дукции в базисном году составил 205735,6 тыс. ден. ед. Планируемый 

рост объема производства – 5%, заработной платы – 2%, производи-

тельности труда – 5%. 

Задача 7.9. 

Определить плановый фонд оплаты труда по предприятию и 

среднегодовую заработную плату на основе следующих данных: ба-

зисный фонд оплаты труда – 2160 млн. ден. ед., в том числе постоян-

ная часть – 648 млн. ден. ед.; среднесписочная численность работни-

ков ППП в базисном году составляет 900 чел., в том числе 

сдельщиков – 630 чел.; планируемый рост объема производства – 8%; 

планируемая экономия численности – 12 чел., в том числе работни-

ков, оплачиваемых повременно – 2 чел, планируемое вознаграждение 

по итогам работы за год составляет 90% от планового среднемесячно-

го фонда оплаты труда. 

Расчет фонда оплаты труда выполнить по достигнутому уровню 

базового фонда, нормативным методом и на основе средней заработ-

ной платы, сопоставить результаты и дать их оценку. 

Задача 7.10. 

Определить плановую среднечасовую, среднедневную и средне-

годовую заработную плату рабочих предприятия, если плановый ча-

совой фонд заработной платы равен 909,8 млн. ден. ед., плановый 

дневной – 1045 млн. ден. ед., плановый годовой – 1282 млн. ден. ед. 

Базовая численность рабочих – 500 чел. Планируемый эффективный 

фонд рабочего времени – 287 рабочих дней при средней продолжи-

тельности рабочего дня – 6,6 часа. Планируемый прирост численно-

сти 34 чел. 

Задача 7.11. 

Средний должностной оклад работников конструкторского бю-

ро предприятия на начало планового года составляет 150 ден. ед. Чис-
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ленность по штатному расписанию – 18 чел. По положению выплачи-

вается премия за выполнение плана по снижению себестоимости про-

дукции в размере 12 % и за каждую десятую часть процента сверх-

планового снижения – 1,2 % месячного должностного оклада в 

расчете на месяц, а также премия за улучшение показателей качества 

продукции в размере 3% оклада за каждый процент перевыполнения 

показателей по качеству. 

Определить плановый ФЗП бюро на плановый год, если сверх-

плановое снижение себестоимости предполагается в 1,5 %, а улучше-

ние показателей качества на 2 %. 

Задача 7.12. 

В отчетном периоде зарплатоемкость продукции, рассчитанная 

по реализованной продукции, составила 0,12 ден. ед. Планом преду-

смотрено увеличение зарплатоемкости на 12 %. Плановый объем реа-

лизации – 1289 тыс. ден. ед. 

Определить плановый фонд заработной платы. 

 

Тема 8. ПЛАНИРОВАНИЕ СЕБЕСТОИМОСТИ  

ПРОДУКЦИИ 

 

Целью планирования себестоимости (издержек) является опти-

мизация текущих затрат предприятия, обеспечивающая необходимые 

темпы роста прибыли и рентабельности на основе рационального ис-

пользования денежных, трудовых и материальных ресурсов. 

При планировании себестоимости продукции применяются сле-

дующие методы:  

1. Пофакторный метод. Его суть заключается в определении 

влияния технико-экономических факторов с предыдущим годом. 

2. Сметный метод. Он предполагает обоснование каждой ста-

тьи себестоимости с помощью специальной сметы затрат.  

3. Метод калькуляций. С помощью этого метода обосновыва-

ется величина затрат на производство единицы продукции, работ, ус-

луг или их структурных элементов, например детали, узла. 

4. Нормативный метод. Здесь уровень затрат на производство 

и реализацию продукции, работ, услуг рассчитывается на основе за-

ранее составленных норм и нормативов.  

Снижение себестоимости продукции (работ, услуг) планируется 

по двум показателям: 
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1) снижение себестоимости сравнимой товарной продукции, т.е. 

выпускающейся на данном предприятии в предплановом году; 

2) снижение затрат на один рубль товарной продукции. 

Планируемое снижение с/с сравнимой товарной продукции 

( пС∆ ) в процентах определяется по формуле: 

 

                               (%)100⋅
⋅

⋅−⋅=∆
ФП

ППФП
п

СВ

СВСВ
С ,                 (47) 

 

где ПВ  – запланированный объём выпуска товарной продукции в на-

туральных, условно-натуральных показателях;  

ПС , фC  – полная с/с единицы продукции соответственно в пла-

новом и отчётном периодах, тыс.р. 

Планируемое снижение затрат на один рубль товарной про-

дукции ( РПЗ∆ ) в процентах рассчитывается аналогично: 

 

                                       %100⋅−=∆
Б
РП

П
РП

Б
РП

РП
З

ЗЗ
З ,                      (48) 

 

где П
РП

Б
РП ЗЗ ,  – затраты на рубль товарной продукции соответственно 

в отчётном и плановом периодах. 

Для расчёта относительной экономии по условно-постоянным 

расходам производится их приведение в сопоставимый с базисным 

периодом вид. Приведение осуществляется по формуле (49): 

 

                                  
ОП

ЭОП
П

Т

ТТУ
У

)( −= ,                                      (49) 

 

где ПУ  – удельный вес приведенных условно-постоянных расходов в 

с/с продукции или в отдельных элементах (статьях) затрат базисного 

периода, % ;  

У  – удельный вес условно-постоянных расходов в с/с продукции 

или в отдельных элементах затрат в базисном году, %;  

ОПТ  – темп прироста объёма производства продукции (работ, ус-

луг) в планируемом году по сравнению с базисным периодом, %;  
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ЭТ  – темп прироста данного вида затрат в связи с ростом объёма 

производства, %. 

Относительная экономия условно-постоянных расходов в ре-

зультате изменения объёма производства рассчитывается по формуле: 

 

                                         
100100 ⋅

⋅⋅=−
ПОПБ

ПУ

УТС
Э ,                         (50) 

 

где ПУЭ −  – экономия условно-постоянных расходов, тыс.р.;  

бС  – себестоимость продукции или отдельные элементы затрат в 

базисном году, тыс. руб. 

Относительная экономия на амортизационных отчислениях в 

связи с изменением объёма производства определяется по формуле: 

 

                                 КОП
ОП

А
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А
Э ПЛ

ПЛ

ПЛ

Б

Б
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−= ,                 (51) 

 

где АЭ  – экономия или удорожание в связи с относительным измене-

нием амортизационных отчислений, тыс.руб.;  

ПЛБ АА ,  – общая сумма амортизационных отчислений соответст-

венно в базисном и плановом периодах, тыс.руб.;  

ПЛБ ОПОП ,  – объём производства продукции (работ, услуг) в ба-

зисном и планируемом годах, тыс.руб.;  

К  – коэффициент, учитывающий величину амортизационных от-

числений в себестоимости продукции в базисном году. 

Влияние изменения себестоимости продукции за счёт измене-

ния норм амортизации определяется по формуле (52): 

 

                                     ОФ
АА

Э БПЛ
А

100

)(" −
= ,                            (52) 

 

где АЭ"  – изменение с/с продукции за счёт изменения норм амортиза-

ции в планируемом году, тыс.руб.; 

ПЛА  и БА  – нормы амортизационных отчислений в планируемом 

и базисном годах, %;  

ОФ  – среднегодовая балансовая стоимость основных фондов в 

планируемом году, тыс.руб. 
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Влияние изменения условий оплаты труда на с/с продукции оп-

ределяется по формуле: 

 

                              )1()( КТЧЗЗЭ мбплзп +⋅⋅⋅−= ,                     (53) 

 

где зпЭ  – изменение с/с продукции за счёт изменения условий оплаты 

труда, тыс.руб.;  

бпл ЗЗ ,  – месячные тарифные ставки или оклады работников в 

планируемом и базисном периодах, руб.;  

Ч  – численность работников, для которых планируется измене-

ние условий оплаты труда, чел.;  

мТ  – количество месяцев действия новых условий оплаты труда;  

К  – коэффициент отчислений от зарплаты на социальные нужды, 

а также другие отчисления и платежи, исчисляемые из фонда оплаты 

труда, %. 

 

Практические задания. 

Задача 8.1. 

Определить себестоимость изделий и себестоимость планируе-

мого объема производства путем составления сметы затрат. 
Объем производства изделий: А – 2000 шт., Б – 1500 шт., полу-

фабрикатов для сторонних организаций – 500 комплектов. Трудоем-
кость изготовления изделий: А – 450 ч/шт., Б – 500 ч/шт., полуфабри-
катов – 200 ч/компл. Часовая тарифная ставка среднего разряда работ 
30 руб./ч. Дополнительная заработная плата основных производст-
венных рабочих – 20 % основной. 

В себестоимости продукции доля заработной платы составляет 
25 %, доля затрат на материалы и покупные изделия – 32,8 %. 

Косвенные расходы (общепроизводственные, общехозяйствен-
ные, внепроизводственные) составляют 160 % от основной заработ-
ной платы основных производственных рабочих, в том числе зара-
ботная плата основная и дополнительная остальных групп и 
категорий работников – 68 %, материальные затраты вспомогатель-
ных и обслуживающих производств – 35 %, амортизация основных 
фондов – 20 %. Единый социальный налог составляет 35,6 %. 

Задача 8.2. 
Определить производственную и полную себестоимость изделия 

плановую и фактическую. Провести анализ выполнения плана по се-
бестоимости. Исходные данные представлены в таблице  
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Себестоимость  

изделия, тыс.руб. 
Статьи затрат 

по плану 
по  

факту 

1. Сырье и основные материалы 240 230 

2. Топливо и энергия на технологические нужды 17 20 

3. Основная заработная плата производственных  
рабочих 80 76 

4. Дополнительная заработная плата производственных 
рабочих (30%)   

5. Отчисления единого социального налога (35,6%)   

6. Общепроизводственные расходы (170% от основной 
заработной платы)   

7. Общехозяйственные расходы (80% от основной  
заработной платы)    

8. Непроизводственные расходы (2,5%)   
 

Задача 8.3. 

Определить общепроизводственные расходы по статье основной 
заработной платы, приходящиеся по каждому изделию, если по смете 
сумма их составляет 644160 тыс.руб. Цех имеет следующее задание 
по выпуску изделий: 

 

Показатели А Б В 

Программа выпуска, шт. 1500 1200 1000 

Основная заработная плата на одно изделие, 

руб./шт. 

160 140 120 

Задача 8.4. 

Определить плановые годовые затраты по статье «Электроэнер-

гия на технологические цели». 

На участке цеха работают 15 станков; мощность двигателя каж-

дого станка – 2,2кВт; коэффициент использования мощности – 0,8; 

цена электроэнергии – 1,2руб./ кВт.ч; станки работают в две смены; в 

году – 252 рабочих дня; простои оборудования в ремонт – 5% режим-

ного фонда времени. 

Задача 8.5. 

Определить производственную себестоимость изделия. 

Масса заготовки – 35 кг, масса изделия после обработки – 27,5 

кг. Цена штампованной заготовки – 600 руб./шт., цена отходов – 2400 

руб./т. Сумма расценок по операциям обработки изделия – 30 руб./шт. 

Общепроизводственные расходы по смете составляют 120 %, общехо-

зяйственные – 110 % от основной заработной платы основных произ-

водственных рабочих. 
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Задача 8.6. 

Определить плановую цену на изделие. Исходные данные: 

удельные затраты, тыс.руб./шт.: сырье и материалы – 46,4; основная 

заработная плата основных производственных рабочих – 25,5. Допол-

нительная заработная плата – 20 %; отчисления единого социального 

налога – 35,6 %; расходы на содержание и эксплуатацию оборудова-

ния  - 80 %; общепроизводственные расходы – 70 %; общехозяйст-

венные расходы – 100 %; коммерческие расходы – 4 %. Планируемая 

прибыль – 25 %. 

Задача 8.7. 

Определить производственную себестоимость сварного крон-

штейна. Трудоемкость его составляет 14 ч. при средней часовой та-

рифной ставке 25 руб./ч. Норма расхода стали на один кронштейн 50 

кг. Цена 1т стали – 12800 руб./т; отходы составляют 5 % от массы и 

реализуются по цене 900 руб. за 1т. Общепроизводственные расходы 

составляют 120 %, а общехозяйственные – 100 % от основной зара-

ботной платы производственных рабочих. 

Задача 8.8. 

В отчетном году предприятие имело себестоимость товарной 

продукции 450,2 млн. ден. ед. и затраты на 1 ден. ед. товарной про-

дукции – 0,89 ден. ед. Планируется увеличить объем производства на 

8% и снизить затраты на 1 ден. ед. товарной продукции на 0,04 ден. 

ед. Определить себестоимость товарной продукции планового года. 

Задача 8.9. 

Определить экономию на материальных затратах, если в плано-

вом периоде норма расхода материала на единицу продукции соста-

вила 0,4кг.; цена – 15 тыс. ден. ед./т, коэффициент использования ма-

териала Ки=0,8. Фактический расход составил 0,4кг; цена возросла до 

16 тыс. ден. ед./т, коэффициент использования материала увеличился 

до Ки=0,9. Годовой объем производства продукции – 20тыс.шт. 

Задача 8.10. 

Определить экономию на амортизационных отчислениях, если 

стоимость основных производственных фондов 10 тыс. ден. ед.; нор-

ма амортизации 10%; базисный и плановый годовой объем производ-

ства: Qб=20 тыс.шт.; Qп=25 тыс.шт. 

Задача 8.11. 

Определить экономию на условно-постоянных расходах, если 

себестоимость товарной продукции Стп=550 тыс. ден. ед., доля ус-

ловно-постоянных затрат α уп = 0,5, годовой объем производства в 
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базисном году Qб=50тыс.шт. В плановом периоде вследствие внедре-

ния плана организационно-технических мероприятий предусматрива-

ется обеспечить дополнительный объем производства за счет роста 

производительности труда Qпт=2 тыс.шт., улучшения использования 

основных производственных фондов Qопф=3 тыс.шт. Прирост услов-

но-постоянных расходов по плану ∆Зуп=8,5 тыс. ден. ед. 

Задача 8.12. 

Определить цеховую себестоимость продукции и её структуру, 

если стоимость основного материала Зм=800 тыс. ден. ед.; заработная 

плата основных производственных рабочих Ззп=65 тыс. ден. ед., 

амортизационные отчисления За=36тыс.ден.ед., доля амортизацион-

ных затрат в цеховых расходах α а = 0,15, прочие цеховые расходы 

Зпр = 5%. 

Задача 8.13. 

Определить изменение уровня чистой рентабельности в резуль-

тате осуществления плана организационно-технических мероприятий 

по повышению качества выпускаемой продукции, если в базисном 

году цена изделия А – 150=АЦ ден. ед., изделия Б – 200=БЦ ден. 

ед., изделия В – 350=ВЦ ден. ед., себестоимость единицы продукции 

=АС 120 ден. ед.; =БС 180 ден. ед.; =ВС 300 ден. ед. Ставка налога 

Н=0,2. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов 

базОПФ  = 500 тыс. ден. ед. Годовой объем производства =АQ  1000 

ед.; =БQ  1500 ед.; =ВQ  2000 ед. 

В отчетном году цена на изделие повышенного спроса В возрос-

ла до 400 ден. ед. 

Задача 8.14. 

Определите порог рентабельности, если стоимость реализован-

ной продукции пР  = 2000 тыс. ден. ед., полная себестоимость реали-

зованной продукции реалС  = 1600 тыс. ден. ед., доля условно-

переменных затрат α упр = 0,8. 

 

Тема 9. ПЛАНИРОВАНИЕ ФИНАНСОВ 

 

Финансовый план предприятия – это фиксирующий баланс до-

ходов и направлений расходов предприятия, включая платежи в бюд-

жет на планируемый период. 

Финансовый план состоит из следующих разделов: 

− дохода и поступлений средств; 
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− расхода и отчислений средств; 

− платежи в бюджет; 

− ассигнования из бюджета. 
Планирование доходов и поступлений: планирование доходов и 

поступлений средств осуществляется на основе расчётов движения 

денежных потоков предприятия на планируемый период. 

Прибыль. Возможно использование двух методов расчёта при-

были: метода прямого счёта и аналитического метода. 

Метод прямого счёта состоит в том, что прибыль исчисляется 

по каждому виду изделий или группам однородных изделий: 

 

                                       ii

п

i

Р СОРП −= ∑
=1

,                                 (54) 

 

где РП  – прибыль от реализации продукции, тыс.руб.;  

n  – количество видов реализуемой продукции;  

iОР  – планируемый объем реализации i-й продукции, руб.;  

iC  – полная себестоимость i-й продукции, руб. 

Вторым методом расчёта прибыли от реализации продукции яв-

ляется аналитический метод. Существуют следующие способы рас-

чёта прибыли аналитическим методом: 

− на основе показателя затрат на рубль произведенной продук-

ции; 

− на основе базовой рентабельности. 

Используя первый способ расчёта, вначале производится расчёт 

прибыли от планируемого объема производства продукции: 
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где ОП  – планируемый объём производства продукции (работ, ус-

луг), тыс. руб.;  

опЗ  – затраты на рубль планируемого объёма продукции. 

Амортизационные отчисления. Сумма амортизационных от-

числений определяется: 
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где АПО  – плановая сумма амортизационных отчислений, млн.руб.;  

АН  – средняя фактически сложившаяся норма амортизационных 

отчислений по отчёту за год, предшествующий планируемому, %;  

ОФПС  – среднегодовая плановая стоимость амортизируемых ос-

новных фондов, млн. руб. 

Устойчивые пассивы. К устойчивым пассивам относятся не 

принадлежащие предприятию средства, но которые по условиям рас-

чётов постоянно находятся в его обращении.  

Минимальная задолженность по заработной плате  

 

                                       рзсз ДРЗ ⋅= ,                                         (57) 

 

где  зсР  – среднесуточный расход заработной платы;  

рД  – число дней минимального разрыва между днём выплаты за-

работной платы и последней датой месяца, за который она выплачи-

вается. 

Прочие доходы. В состав прочих доходов входят доходы от вы-

пуска ценных бумаг, паевые (членские) взносы членов трудового кол-

лектива предприятия. 

Планирование расходов и отчислений. 

Капитальные вложения. Объём и структуру капитальных вло-

жений предприятие планирует самостоятельно. 

Прирост собственных оборотных средств. 

Норматив запасов готовой продукции ( гпН ) рассчитывается по 

формуле: 

 

                                      )( досгп ВИЗН −⋅= ,                               (58) 

 

где  сЗ  – среднесуточные затраты на производство продукции, тыс.р.; 

оИ  – интервал отгрузки готовой продукции, дн.;  

дВ  – время на оформление платёжных документов, дн. 

Проценты по долгосрочным кредитам. Планируются на осно-

ве договоров с кредитными учреждениями. 

Расходы по смете фонда потребления. При планировании 

данных расходов необходимо исходить из принятых в коллективном 

договоре, уставе предприятия и отраслевых тарифных соглашениях 
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обязательств по социальной защите членов трудового коллектива 

предприятия. 

Платежи в бюджет. В финансовом плане предприятия отра-

жаются только те платежи в бюджет, источником которых является 

прибыль. 

 

Практические задания 

Задача 9.1. 

Предприятие реализует продукцию на сумму 2600 тыс. руб. (в 

том числе НДС – 440 тыс. руб.). Производственная себестоимость то-

варной продукции – 1620 тыс. руб. Управленческие расходы состави-

ли 40 тыс. руб., коммерческие – 50 тыс. руб. Предприятием уплачены 

проценты по кредиту в размере 30 тыс. руб.; получены дивиденды по 

акциям в размере 100 тыс. руб.; начислен налог на имущество в раз-

мере 6,8 тыс. руб. 

В результате реализации продукции по экспортным поставкам в 

отчетном периоде предприятие получило положительную курсовую 

разницу из-за колебания валютного курса в размере 10 тыс.руб. Налог 

на прибыль составил 24%. 

Планируемые удельные переменные затраты – 66,0 тыс. 

руб./шт., постоянные – 34000 тыс. руб., рыночная цена – 86,0 тыс. 

руб. Определить:  

1) объем реализации продукции, при котором предприятие по-

лучит планируемый валовой доход в размере 56000 тыс.руб.  

2) прибыль валовую, от продажи, налогооблагаемую и от ос-

тающуюся в распоряжении предприятия. 

Задача 9.2. 

Выделить направления использования денежных средств и ис-

точники их покрытия. Составить проверочную таблицу, используя 

исходные данные, представленные в таблице: 

 

Показатели 
Сумма, 

млн.руб. 

Балансовая прибыль 1320000 

Амортизация 88600 

Налог на прибыль 115000 

Отчисления в фонд потребления 524820 

Плановые накопления и экономия в капитальном  

строительстве 

 

148600 
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Продолжение  

Показатели 
Сумма, 

млн.руб. 

Мобилизация внутренних ресурсов в капитальном 

строительстве 

 

180 

Отчисления в фонд накопления, в том числе 

- капвложения 

- проценты по долгосрочным кредитам 

- прирост норматива оборотных средств 

- прочие расходы 

 

380000 

95000 

90000 

195000 

Отчисления в резервный фонд 60000 

Средства, поступающие в порядке долевого участия  

в капитальном строительстве 

 

160000 

Прочие источники финансирования капвложений 115000 

Средства, направленные на благотворительные цели 160000 

Долгосрочный кредит по капвложениям 280000 

Прочие расходы 150000 

Прирост устойчивых пассивов 35000 

Налог на недвижимость 80000 

 

Задача 9.3. 

Определить потребность в оборотных средствах по сырью и ма-

териалам на планируемый квартал, общую потребность в оборотных 

средствах и объем (сумму) необходимого прироста оборотных 

средств по следующим данным: 

квартальный расход сырья и материалов на изготовление про-

дукции – 3000 тыс.руб. 

норма запаса – 26 дней; 

потребность в других оборотных средствах – 5000 тыс.руб. 

сумма оборотных средств на начало планируемого квартала – 

3450,0 тыс.руб. 

Задача 9.4. 

Рассчитать необходимый прирост кредиторской задолженности, 

постоянно находящейся в распоряжении субъекта хозяйствования на 

конец квартала по следующим данным: квартальный фонд оплаты – 

2200,0 тыс. руб., заработная плата работающим выплачивается 4-го 

числа каждого месяца; общий норматив начислений на заработную 

плату – 37% к фонду оплаты труда. Кредиторская задолженность на 

начало планового квартала составляет 81,97 тыс. руб. 
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